

# 国内乳企“抢喝”洋奶源



奶源基地太抢手了

## 消息：伊利正在接洽并购

据报道，伊利正有意“迎娶”新西兰 NZ Dairies 公司南坎特伯雷的乳业基地，俄罗斯食品集团 Nutritek 是实际控制人。

据了解，2008 年 Nutritek 先获批收购了 NZ Dairies 51.52% 股权，一年后增持到 100%，收购代价约 1 亿美元，这也是新西兰当局有史以

来第一次批准海外资金收购本土乳企。

消息显示，伊利正跟 Nutritek 举行排他性谈判，有意制订收购报价，或者和俄方建立一家合资企业共同扩大 NZ Dairies 的生产。据悉，由于金融危机影响 Nutritek 有多达 22 亿美元的债务有待重组。对于出海收购，伊利一名联系人表示，一切以公告为准。至记者发稿时止，NZ Dairies 未回复记者的询问电邮。

## 调查：奶源哪里安全哪里“圈地”

据了解，伊利不过是国内乳企“抢喝”洋奶源的缩影，前有陈发树旗下的新华都和上海光明乳业牵起新西兰收购战，后有雅士利等“追兵”。

“和液态奶不同，婴儿奶粉的顾客更关注安全。”雅士利集团董事长总裁张利铤表示，公司一方面投入上千

### 编前语：

记者 10 月 13 日获悉，国内第二大乳企伊利有意海外奶源，眼光放在新西兰南岛一处生产基地，如果成事，这将是继陈发树、光明乳业后最新一家在今年提出收购新西兰乳品基地的国内企业。虽然中国也是牛奶生产大国，但是对于希望占据高端配方奶粉的国内乳企来说，舍近求远一时成了潮流。

万元的质量监测设备，另一方面海外也在谈收购。

在伊利之前，以新华都董事长陈发树、厦门首富柯希平为主要投资者的香港 H 股公司天然乳品已拿下新西兰最大私营农场克拉法 20% 权益，克拉法有 2 万头奶牛占新西兰原奶产量 0.5%。

上海光明乳业则在 7 月表示，以约 382 亿元代价收购新西兰 Synlait 乳业公司 51% 股权，建立海外原料供应基地。

## 分析：小心洋奶实施“防御战术”

中国是全球第三大产奶国，不过

随着三鹿事件的发生，给急速扩张的中国乳业当头棒喝，也动摇了不少消费者信心。

“我国的乳企已足够大，但是不够强。”北京东方艾格农业咨询公司分析师陈连芳表示。目前，洋奶粉每吨进口成本比国产还便宜 1000 元，受惠自由贸易协议，新西兰出口奶粉关税将逐年降低 1%，这让进口商能享受更大的利润。

不过，今年新西兰政策趋向“谨慎”，天然牧场全盘收购提议在该国遭到激烈讨论，一直悬而未决。乳业专家王丁楠对此不无担心。他赞成中国资本应该走出去，但“手中有奶心中不慌，如果奶源提价，市场又有需要奶企就可能受到冲击。”(刘俊)

## 评论

# 洋奶源未必就是“救命稻草”

在奶源问题上，笔者倒有点佩服中国的羊乳企业。虽然“小羊”无法撼动“大牛”，但在奶源地上从不含糊。在有中国“乳都”之称的陕西，以关山乳业为代表的国内羊乳企业，就坚称奶源产自国内。而关山乳业之所以敢于这样说，一个重要原因就是关山乳业拥有独自的天然奶源基地——关山牧场，这一得天独厚的资源优势为其创造了先决条件，牧草资源丰富、气候适宜、无工业三废污染，数十万只良种莎能奶山羊就是在这样一片 57 万亩的天然牧场内实行放养的，从而成就了羊奶的新鲜和优质。此外，关山乳业对采奶过程的全程监控，更加确保了原奶质量的万无一失。

“一杯奶强壮一个民族”，但这必须以安全、健康的奶为前提。从三聚氰胺事件，到“早熟门”、“奶源门”，中国乳业的振兴任重而道远。笔者以为，打铁还须自身硬，洋奶源不是“救命稻草”，要重拾国人信心，乳企必须在奶源上下功夫，在监控上尽全力，而关山羊奶在市场上的日渐走俏就足以说明了这点。

(千龙)

# 多家奶企放弃本地奶源

据时代商报报道，受乳业安全问题频发影响，今年以来，国外奶粉进口量同比大增，并且有越来越多新品牌进入中国，甚至不少国内奶粉企业也开始停用国内奶源。国内的养殖户再次受到市场打击。

在郑州丹尼斯商场，洋品牌奶粉的促销活动正在紧锣密鼓地进行。售货员告诉记者，每年的 10 到 12 月都是国内奶粉销售旺季。相比往年“洋奶粉”对市场策略应用得更圆滑，在经过早前的一轮提价后，再度用促销方法占领市场。

对于这种趋势，有的国内乳企已不得不迎合。即使在销量上取胜，销售额也远远赶不上洋奶粉。售货员刘丽娜说：“进口奶粉的单价要比国产奶粉高，所以业绩比国产奶要搞一些。但是它的销量是属于均衡的。”

在这些传统“洋品牌”身后，更多新面孔在跃跃欲试。世界乳业主产国新西兰、澳大利亚是受益者。今年前 8 个月，广州黄埔关区奶粉进口总量的 94.2% 是从新西兰来的，比上年增长 85%。澳大利亚的进口奶粉也有 930 吨，增长 73%。

在原装进口奶的同时，从海外进口的“大包粉”奶粉也在近年陆续进入到圣元、娃哈哈等知名企业的库房并分装上市。蒙牛综合管理部一位工作人员告诉记者：“现在我们所用的奶源整个河南省的都有，另外根据整个的工业需求也有从其他地方进行调配。作为乳制品行业的话，最主要就是食品安全。有些企业用进口奶这一点，符合我们行业标准的要求就行了。因为做牛奶这一块，奶源质量这是最根本的，如果说非得国外的就是

高端奶，这一点我肯定不这么认为。”进口的奶粉并不是高端奶的代名词，这一点我们都愿意相信。但是资料显示“洋奶粉”进口成本比国产奶还便宜也是它们越来越有市场的真正原因。

统计显示，7 月第 2 周内蒙古、河北等 10 个奶牛主产省(区)原奶价格为 288 元/公斤，这意味着每吨国产奶粉仅原料奶成本至少达到 23000 元。

而对于国内奶农来说，大幅度进口一点好处都没有，因为这将冲击他们的生产。修武县宏宇奶牛专业合作社经理张瑞芳表示：“我们每公斤的价是 3 块 2 左右，价格上没有什么波动。我听说最近国外有一部分奶粉流入到国内市场，最起码对我们养殖户来说，影响非常大。对于我们奶户来



说，有时候也是头疼。我看过一个报道说，咱们国内的奶源是欠缺的，现在对大多数奶户来说，还都想增加奶牛。如果有能力的话，最好把各个奶户，集中起来，集中一个奶站，最起码节约人力、物力，节省时间，资源都不浪费了，也降低成本，提高了效益，提高市场竞争力。”(魏铭)

# 外资参股冲动掀乳企上市潮 现代牧业欲在港上市

随着外资纷纷入股以期分享资本盛宴，以及中国乳业市场持续回暖，国内多家乳企掀起了上市潮。记者 10 月 12 日获悉，蒙牛的奶源供应商、牛根

生有份指导的现代牧业(集团)有限公司正计划在港 IPO，而凯雷和复星参股的广东奶粉制造商雅士利也已获得港交所批准，将于本月在港招股。

12 日，接近上述招股的消息人士证实，现代牧业最快于本月底在香港接受上市聆讯，并在 11 月初挂牌，计划集资在 5-10 亿美元。“集资将主要用于扩大产能。”上述人士说。现代牧业由于和蒙牛创始人牛根生关系密切，这次招股引起外界关注。

(刘俊)

# 为一根头发开现场会

## 向锡林

质量是企业的生命，是经济效益。这句话不是我们抓质量的“口头禅”，而是有实实在在的内涵。通过海尔抓质量管理的实际，可以窥见抓质量的重要性。

报载，海尔创业 4 年，就获得中国家电冰箱第一块“国优”金牌，1991 又获得“全国首届十大驰名商标”。2001 年，海尔品牌价值 436 亿元，是中国家电行业第一品牌。后来，海尔走出国门，蜚声国际。这与海尔抓质量管理——“一根头发丝也不放过”的精神分不开。

大家也许还记得，1985 年，因顾客发现海尔冰箱外壳有划痕，要求退货。海尔总裁张瑞敏一气之下，砸了 76 台冰箱。当时冰箱、彩电、空调都非常抢手，可谓“机器一响，黄金万两”。

“砸冰箱”事件对员工触动很大。作为总工程师的杨绵绵更是认为，抓质量仅仅有意识是不够的，还必须做艰苦细致的基础工作。一次，杨绵绵在冰箱某分厂检查质量工作时，不经意间，她在一台冰箱的抽屉里发现一根头发丝。

陪同人员随即想拿掉头发。杨绵绵马上说：“慢！”并且问：“这是谁留下的头发？”

“没办法查出责任人，那么就要处罚所有的人员。”杨绵绵严厉地说。

“那现在拿掉头发不就没事了。”一位班长解释道。

“这不是我有意与大家过不去，是哪道工序人员留下的，不知道。就说明管理上存在问题，说明我们责任没有到位、没有到人。”杨绵绵大声解释。

于是，杨绵绵马上叫所有的车间主任、班组长到这里来开现场会。杨绵绵斩钉截铁地告诉在场的干部职工：“抓质量就是要连一根头发丝也不放过！如果大家都疏忽，那么迟早有一天会影响产品的质量，从而影响到公司的口碑，就要砸大家的饭碗。”

海尔破例为一根头发开质量管理现场会，还安排各车间组织员工讨论。通过头发事件的讨论，员工明白了这样一个道理：“任何有缺陷的产品都是废品。”也更深刻地领悟了海尔的理念：“精细化、零缺陷”，质量意识渐渐深入员工心中。

此事件后，海尔加强企业管理，尤其是质量管理，每个员工都按最高的质量标准工作，生产出一流的产品。

(作者系四川维尼纶厂原涤纶厂副厂长)

# 追根溯源找症结

日前，红豆集团召开优秀 QC 小组表彰大会，在被表彰的优秀 QC 小组中，顾春燕 QC 小组的课题“减少四面弹保暖面料布面不平”在众多竞争者中脱颖而出，颇为亮眼。

四面弹保暖面料布面不平导致裁剪排版无法持平现象，造成裁剪下来的布片长短不一，丝缕歪斜。经过修片工修剪后，虽然大部分合格，但仍有一部分不合格，问题是，这些不合格的布料在生产过程中是检验不出来的，只有穿在身上才能发现弹力不均。消费者在买到这样的内衣以后，就会向经销商投诉，问题很快反馈到

公司，顾春燕分管客户投诉工作，接到投诉后便赶到厂里，查找问题根源。

然而，经过与内衣厂技术人员仔细检查，始终没有找到问题症结所在。问题到底出在哪里？顾春燕左思右想，每天都在考虑这件事。半年过去了，问题还没解决，尽管采取了各种措施，但仍有消费者为此投诉。顾春燕感到了问题的严重性，如果不彻底解决这个问题，将会给公司产品造成越来越大的负面影响，这种“信誉损失”是无法估量的。

此时，公司正在推行 QC 小组活

动，顾春燕决定成立 QC 小组，将这一问题设为攻关课题，无论如何也要将这一问题彻底解决。顾春燕想，只有将面料生产商、成衣生产厂家人员全部集中到一起，一道工序一道工序地查找，才能找到问题的根源。于是顾春燕牵头体系办、质监科、织造厂生产科、织造质监员、内衣厂生产科、内衣检验员共同成立 QC 小组，召集大家开会，发表意见。结果，大家争论得不可开交，都说问题不在自己那道工序。

顾春燕一看，这样不行，她对大家说，既然你们都认为没问题，

# 美的国际化要走“第三条路”

“未来 5 年，美的进入国际化‘快车道’的趋势已不可逆转。”10 月 12 日，美的电器董事局主席方洪波在接受记者采访时表示，美的将“小步快走”走出中国企业国际化“第三条道路”。

## 单一并购 不超过 10 亿美元

方洪波解释称，这将是区别于海尔品牌的高举高打模式，也有别于 TCL、联想一口吃掉的模式，而是展开稳打稳扎的跨国并购。“而且单一跨国并购的规模不能超过 8 亿-10 亿美元的上限”。

事实上，就在日前，美的电器发布公告称，公司已通过海外全资控股子公司以 5748 万美元的价格，收购埃及 Miraco (埃及开利)公司 32.5% 的股份，现已完成股权过户登记，成为 Miraco 第二大股东。

据悉，Miraco 占据埃及家用空调、轻型商用空调与中央空调市场 50% 以上的份额。方洪波近日接受记者专访时称，今年以来该公司已由美的团队在运作。通过收购，开利将成为美的品牌在非洲推广的优质平台。

## 未来 5 年 锁定五大海外市场

“5 年内，我们将锁定五大海外市场重点突破。”方洪波说，美的从 OEM 起步，现在在印尼、菲律宾、马来西亚等东盟国家，美的自主品牌已占据优势。五大市场中，东盟已完成渠道布局，6 个国家的销售公司搭建完成；接下来将与南美、北非与中东、印度和巴西，东欧与独联体等四个区域一道，组成美的电器国际化的五大区域。

方洪波表示，选择五大区域的标准一是新兴市场、二是低成本地区、三是具有庞大的区域辐射能力，四是适合美的品牌发展。而在欧美等发达国家，仍以升华 OEM 和渠道为主。

方洪波称，这次布局非洲，以及紧接着的印度和巴西，美的都会优先采用收购方式。而美的空调将作为国际化的先锋，接着再导入美的其他自有品牌产品。

(吴江 谭超)

# 羚锐制药：创先争优突出“四个结合”

羚锐集团公司党委在深入开展“创先争优”活动中，紧密围绕生产经营中心，突出“四个结合”，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，取得了良好的效果。

一是创先争优活动与“创建学习型党组织”相结合。公司党委要求各基层党组织通过开展内容丰富、形式多样的学习活动，使党组织的战斗力和全体党员的综合能力在学习中进一步提高。集团公司机关党总支通过建立健全职工书屋和职工篮球场，购买医药科研、管理艺术等书籍，为员工搭建良好的学习平台，鼓励职工加强学习，提高业务能力和综合能力。透皮

贴剂事业部党总支开展学先进、学典型等活动，深入挖掘奋战在生产销售一线的先进典型，制作宣传展板，营造争先氛围，不断激发党员“创先争优”的工作热情，提升党组织的凝聚力和号召力。

二是创先争优活动与“安全生产”相结合。在“创先争优”活动中，透皮贴剂事业部生产部牵头，组织人员深入生产和科研一线对各单位生产与科研现场安全工作进行巡回检查，发现问题及时整改；组建了以党员为骨干的安全巡视组，保证全方位、随时应对解决生产科研中的安全问题，并要求全体党员努力做安全生产的表率，发挥

先锋模范作用，优质高效完成了生产经营任务。

三是创先争优活动与“科技创效”相结合。当前，国内外医药科研工作迅猛发展，科技创新工作方兴未艾，在企业科技创新工作中企业党组织将技术攻关纳入创先争优活动内容，党员自觉将技术攻关中的难点、重点作为创先争优活动的动力，通过学习、引进新技术，深入生产经营现场进行调研，推动技术进步，在技术创效中寻找新的利润增长点，确保了企业生产经营工作的顺利进行。

四是创先争优活动与“企业创效”相结合。为进一步推进精细化管理，完

善企业成本管理制度，全力实现公司年度目标，公司党委紧密围绕生产经营中心，要求各基层党组织认真领会“创先争优”活动精髓，结合生产经营工作实际，提高企业管理水平，增强企业盈利能力。近日，公司针对基层企业生产经营实际，及时启动了主题为“创先争优、效益第一、争当优秀企业组织”的竞赛活动。活动规定，年初制定的企业发展目标必须年内完成，若未能达成目标的，则企业承包兑现按按一定比例扣除。各生产经营单位和元主体的年度生产经营任务完成情况与企业承包兑现挂钩，营造了浓厚的争先氛围。

(汤兴)